

“捻花师傅”田森将菏泽牡丹文化与中国陶瓷工艺有机融合,让牡丹花以立体的形式“绽放”在瓷盘之上——

手捻牡丹 “瓷”见“繁花”



田森(左一)正在创作牡丹瓷



制作瓷坯



组装牡丹瓷



素烧



捻制花瓣



上色



美轮美奂的牡丹瓷

每朵花都有自己的花期,如何让花朵永恒地绽放?牡丹瓷技艺传承人田森有她的“妙招”。

“我一直在想怎样才能延长牡丹的花期,直到我研究出了牡丹瓷。将悠久的菏泽牡丹文化与中国古老的陶瓷工艺相结合,让国色天香的牡丹永恒绽放。”2月20日,在菏泽市牡丹区黄堽镇一家非遗工坊内,田森说这话时一捻、一提、一勾……短短几十秒的时间,一块乳白色土坯,在经过田森手指间的一番操作后,变成了一个形似牡丹花瓣的样子。

“受家庭熏陶,从小我就喜欢牡丹花。不同于其他瓷器的烧制,牡丹瓷的独特之处就在于没有固定模板,也没有规定的形态。”田森说,牡丹花的造型全靠师傅个人的工艺把握,所以,烧制出窑的牡丹瓷都是独一无二的。

为了将菏泽牡丹瓷发扬光大,田森成立了天香国杰生物科技(菏泽)有限公司,还专门奔赴福建德化,学习各大窑口的烧制经验。在学习的过程中,田森锐意创新,融入百家工艺之长,历经上千次反复试验、揣摩、改进后,在白釉瓷器的制作坯料、配制釉料、雕塑制作、施釉、烧成等关键环节,摸索出一套较为成熟的工艺。经过多年的潜心研究与探索实践,田森将陶瓷牡丹的艺术表现形式从平面升级为立体,由单色丰富到多色。

“牡丹瓷的制作过程比较复杂,需要十多道工序。牡丹花瓣的黏合也有讲究,既有正向,也有反向,片状、丝状的花瓣不同,也造就出牡丹的不同形态。”田森告诉记者,每朵牡丹细长的花蕊全靠手工制作,随后,将布局造型好的牡丹花,自然阴干1至3天,不能“风吹日晒”,否则,会有瓷片开裂的风险。

随后,这些娇嫩的牡丹瓷将被送入1300度高温的窑炉烧制,按大小不同,历经12至24个小时左右的烧制方可出炉。在这期间,烧制师傅需全程跟踪,不能离开窑炉。“现在窑炉技术改进了,可以直接观察到窑内温度的变化。以前全靠师傅的经验判断,所以成品率特别低,只有不到40%,现在能达到70%以上。”匠人匠心,可见一斑。

出窑之后的牡丹瓷,需静置降温6至8小时,经过上釉和填彩,才算成型,烧制完成的牡丹瓷花瓣平均厚度仅为0.3毫米。

“目前,我们生产的瓷器主要用于装饰,如瓷盘、茶具等。下一步,我们要将菏泽牡丹瓷朝着实现艺术生活化这一目标努力,研发一些‘小而精’的装饰品,比如发簪、戒指,让牡丹产品真正融入消费者的生活中。”田森说。文/图 记者 李若生

见证历史谜案的一副楹联



牡丹区档案馆收藏着一副楹联,上联是“龙章凤姿照鱼鸟”,下联是“紫袍玉带真天人”。这是一副集联,摘自苏东坡的诗,是晚清重臣曾国藩赠予两江总督马新贻的,赞他有出众的文采和俊朗风雅的姿容。其字气势峻拔,沉郁雄浑,是份难得的书法上品和档案精品。因落款仅有“涂生曾国藩”五字,推测书写时间约为同治七年(1868年)。

曾国藩与马新贻最后官衔均为两江总督,曾国藩既是马新贻的前任,又是马新贻后任,这在晚清官场极为罕见,究其原因就是其间发生了被称为晚清“四大奇案”之首的“张文祥刺马案”。马新贻,字谷山,号燕门,是牡丹区都司镇西马垓人,自幼聪慧好学,25岁中举人,27岁中进士,殿试三甲,赐同进士出身。同治七年(1868年)八月,马新贻接替曾国藩任两江总督,兼通商大臣。同治九年(1870年)七月二十六日,马新贻校场阅兵后步行回署,有人路边高呼冤枉,马新贻停脚侧要询问,其人突然抽出一把匕首直扑上来,直插马新贻右肋,马新贻惨叫倒地,延至次日,不治身亡。刺客名叫张文祥,河南汝阳人,得手后并未逃走,而是束手就擒,且口中不停狂笑并大喊:“养兵千日,用在一朝,大丈夫一人做事一人当。”

“刺马案”引发了清政府与湘军关系的迅速恶化,为稳定两江,清政府又急调曾国藩赴任两江总督,曾国藩去世后,湘军开始大规模裁撤,其灾难性后果就是让依靠湘军军力和财力维持的东南海防日益废弛,后来国外侵略者基本都是以两江为侵略突破口,一步步蚕食中国。晚年李鸿章认为,清政府这次掺沙子的人事安排实属欠妥,所产生后果也严重:“若非马案,则裁兵日紧,终致海防废弛,列强日盛,则国运日衰矣。”

马新贻去世后葬于西马垓老家,现墓碑尚存。清政府追赠太子太保,予骑都尉世袭,谥号为“端愍”,特谥以“端”字,表明清廷的态度,颇可玩味。而这副曾国藩写给马新贻的对联也随着马新贻家人辗转到家乡,中华人民共和国成立后收藏于牡丹区档案馆。菏泽市档案馆 牡丹区档案馆 供稿



我为古城贴春联

正月初一至初七,单县人文旅游打卡地古城游客如织,而张贴在牌坊上的春联尤其引人注目。

“单县是中国楹联之乡,这里可谓楹联文化荟萃。”单县楹联协会会长张贵祥说。

楹联泛指对联,春节张贴的对联特称春联,是年俗文化的重要组成部分。

每逢新春佳节,单县书法、楹联协会都会联合为单县古城的三座牌坊创作、书写和张贴巨幅春联。

张贵祥回忆说,2012年,单县书法、楹联协会组织联手特别创作春联,并张贴在单县古城的三座牌坊上。从此,牌坊春联成为单县古城一道亮丽的人文风景。

“我为古城牌坊撰春联、写春联、贴春联,逐步演变成单县群众组织弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信的重要活动,十几年来从未间断,而且更加丰富多彩。”张贵祥说。

展示经济、社会、文化发展成就,是“我为古城贴春联”创作活动的永恒主题。

今年,单县楹联学会开展了“我为古城贴春联”征联活动,参与群众千余名,征集联作1000多副,从评选出来的优秀作品中挑选一部分,由单县书法家协会特约的书法家精心书写,会同市民一起张贴在三座牌坊上。

正月初六,阳光明媚,单县古城车水马龙,热闹非凡,年俗文化气氛浓厚,记者随着人流逛古城、赏春联,感到耳目一新、心情愉悦。

在古城南门牌坊的内中外侧立柱上,大红纸书写的巨幅春联十分醒目:龙啸云天,百里湖西春韵荡;凤鸣善地,千秋华夏梦扶摇。湖西春满群芳艳;华夏龙腾绮梦圆。大道迎宾,聚电商科创,新区腾紫气;龙湖秀美,兴文旅乡居,故土涌春潮。善政良猷民致富;春风淑雨地铺金。这些春联分别由张贵祥、王运才、孙广乾、王义合撰著,王志国、张舜卿、曹言礼、王玉强书写。“我为古城写春联、贴春联,是一种文化情怀和心灵皈依。”单县书法家协会主席王志国说。

在古城西门、东门的牌坊上,联花绽放,红色渲染,墨香氤氲,令人陶醉:乐业安居,双百花园荣单父;山明水秀,三千善事观湖西。春回大地,舂山毓秀红梅艳;福满人间,舜水钟灵紫气腾。盛世写新,一年好景莫辞岁;神州书雅,万里雄图龙翥春。氤氲瑞气蒸涑水;和煦煦风暖单州。天怜土地,甘霖勤洒百花秀;党爱人民,惠政频施万户春。浮龙水阔千帆竞;单父人和百业兴。“这些年,我们为古城创作、张贴了近千副春联,讲述单县故事,讲好单县故事,增强了民族自豪感和文化自信。”单县楹联学会副会长王运才说。

正如单县书法家协会副秘书长周建军所述:单县,一座千年古城,每每除夕,总有新桃映山红,千门万户,唤醒春的图腾,挥毫泼墨,飘逸洒脱,言简意赅,语言妙横,世俗世故,坎坷沉浮,悠悠千载,韵味悠长……游四关,看八隅,不闻爆竹声,唯见春联红,微暖入屠苏,万家存古风。文/图 通讯员 刘厚琛



牌坊广场南门张贴的春联



“非遗+文创”引领新时尚

2月19日,牡丹区胡集镇一家毛绒玩具生产车间,当地手工艺从业者正在制作仿真皮熊猫玩偶。近年来,当地政府积极引导群众利用裘皮非遗传统技艺,融入现代审美理念生产加工文创商品,推动非遗文化和产业融合,让传统手工艺引领文化旅游新时尚。记者 李若生 摄

鄄城县郑营镇杨胡同村:

尚武修德代代传

“我所有的徒弟都爱国爱党,虽然徒弟们身负武艺,但他们从来没有打架斗殴的。”近日,鄄城县郑营镇杨胡同村武术二洪拳第三十一代传承人张敬才自豪地告诉记者。

据悉,清朝末年,杨胡同村民自发组织成立“大刀会”,苦练武功,舞狮技艺上乘。20世纪30年代更得到二洪拳宗师孙思正、刘聚芳亲自授艺。自此,杨胡同村家家户户练习二洪拳,不仅强身健体,还能以武武艺,养家糊口。老一辈走街串巷表演武艺,受到周边群众一致好评。1986年,杨胡同村被县政府命名为“武术村”。

张敬才告诉记者,他从12岁开始练习二洪拳,18岁和几个师兄在菏泽周边走街串巷打拳卖艺换粮食。随着社会的稳定和经济的发展,外出打工和在家做生意的人越来越多,愿意苦练武功的人越来越少了。村里练武的人少了,他就在郑州濮阳当了8年武术教练。2000年,他回到村里,免费教村里的孩子习武。没有场地,就在村里的路边上;没有练功服,就让孩子穿宽松的衣服。虽然面临各种各样的困难,但他始终坚持着。练武之人不怕困难,但张敬才最怕二洪拳后继无人,所以,哪怕只来

一个孩子,他也照样上课。2008年北京奥运会的成功举办,全民健身成为热潮和时尚,愿意练武的孩子也逐渐多了起来。2009年,二洪拳被列入山东省第二批非物质文化遗产。同年,杨胡同二洪拳表演队第一次受邀参加鄄城县春节联欢晚会。谈到参加春节联欢晚会的初衷时,张敬才告诉记者:“我们上春晚,不图别的,就是想让更多的人知道二洪拳,把二洪拳发扬光大。”2010年,群众自愿捐款建造了杨胡同村文化大院——二洪拳武术训练基地,村民们习惯叫它“二洪拳武馆”。从此,杨胡同有了正规的二洪拳训练场地。每天晚上,武馆都是热闹非凡,二洪拳舞狮队也经常在这里练习和表演。

近几年,杨胡同二洪拳表演队不仅每年参加鄄城县春晚,只要县里有大型活动,都能看到他们的身影,不管是武术还是舞狮,都能赢得阵阵掌声。更值得一提的是,2012年,杨胡同村受到原济南军区邀请,派出张汝庆、于海磊、张新兵等7人,代表菏泽“民兵连”参加了军事演出。杨胡同武术村再一次名声在外,多家新闻媒体争相报道。著名电视剧《闯关东》的总编导孙玉平,为了抓拍练武过程中的精



武馆学员的精彩表演吸引了村民驻足观看

彩镜头,特地到杨胡同村住了几日。现在,不仅杨胡同村有训练基地,还先后在鄄城开设了昌武俱乐部、郑营武术训练基地。张敬才说起他教过的徒弟,更是如数家珍:徐方祥和袁帅都以体育特长生考取了大学;于海航已经是国家一级运动员;于浩是空降兵教练;张汝博是南京武警总队特战队一级士官……

随着杨胡同二洪拳知名度的不断提升,除了参加公益演出,有婚庆嫁娶的,也开始邀请他们去表演,武馆慢慢地有了收入。张敬才就跟他负责人商量,来学二洪拳的徒弟,低保户免费,父母残疾的免费,贫困户学费减

半。郑营镇于庄村于增楼,父亲干建筑时把腰摔坏了,失去了劳动能力,武馆为其免除了全部学费。陈水坑村的李浩,父亲是建筑工人,母亲常年有病,家里非常贫穷,但来杨胡同村练武之前,武馆并不知道这些情况,教练了解情况之后,坚决把学费退还给他。武馆了解到董口镇韩楼村韩玉颖家里非常困难,武馆自发组织为其送去崭新的棉衣棉被,并捐款1000元……他们用实际行动践行着习武之人最看重的“义”和“德”。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 张霞